

新春走基层

路线7 镇村齐振兴 美满“幸福年”

羊城晚报记者 梁悛韬 范晗越

2023年广州市人民政府工作报告透露,2022年广州乡村振兴实绩考核已获珠三角核心区“四连冠”,九成以上建制村达到广东省定美丽宜居村标准。在2023年,广州将落实广东省“百县千镇万村高质量发展工程”部署,持续当好广东乡村振兴示范和表率。

记者新春期间走访广州多个涉农区发现,各区正根据乡村特色,下真功出实招推进振兴工作,让广州乡村在春节来临之际幸福满溢。

振兴实招一:以农为本

农业是乡村可直接发力的产业。记者走访发现,广州不少乡村,正根据自身特点发展现代农业。

1月19日,记者在花都赤坭镇竹洞村看到,村内有大片盆景苗木园,顾客若看不上园区内的盆景,可直接下订。“通过发展盆景苗木业,村民和村集体均受益。”赤坭镇党委委员李剑介绍,该镇正大力发展盆景苗木产业,现有盆景种植面积超3000亩。

“通过做大做强现代农业,我们正打造‘花漾年华’新乡村示范带。”花都区农业农村局乡村振兴办工作人员胡志仪介绍,该示范带连通马岭片区、岭南盆景小镇片区、九曲河片区,是花卉、渔业和“互联网+农业”3个广东省级现代农业产业园的核心区域。

想把现代农业做好的,并不仅仅是花都区。1月19日,记者在从化区看到,该区城郊街西和村同样以花卉种植闻名。除了种花,该村还引入广州花卉研究中心,落户开展花卉种苗研究和孵化工作。“我们希望孵化出更多自有知识产权花卉品种,解决我国花卉技术在世界市场‘卡脖子’问题。”花卉研究中心科研管理科副科长易恩升说,希望通

过研发,帮助周边花农种植和销售更多“爆款”花卉。

振兴实招二:融入文旅

广州不少乡村,拥有良好的自然和人文资源。在建设发展中融入文旅产业,同样是部分乡村的振兴举措。

“我们看重这里的,是完好的风貌。”唯品会望头古村项目运营负责人张玲,带着游客逛600多年历史的花都步镇望头古村。通过广东省乡村振兴推荐渠道,望头古村获广东省唯品会慈善基金会2亿元项目投资。张玲介绍,在保持现有岭南古村落风貌的同时,唯品会将适度导入符合望头古村的业态品种,提升古村的旅游价值。

“温泉、稻田、流溪河,欢迎大家来这里亲近大自然。”稻喜文化旅游发展有限公司常务总经理冯志威,诚邀游客到从化区良口镇米步村稻喜温泉民宿度假。民宿所在在米步村,2017年在整治乡村环境之余,引入企业租用村内闲置房屋开展民宿业,并引导民宿招聘村民解决就业问题。如今,米步村已落户16家各式民宿,村集体每年收入60多万元。

“欢迎大家来到我们的泳池边,草坪前,喝杯咖啡看风景。”同样邀请游客到访的,还有增城

三个振兴实招 让广州乡村幸福满溢



广州从化区良口镇米步村 羊城晚报记者 梁悛韬 摄

区云水间总经理李青青。通过增城乡村振兴基金和云水间团队努力,位于正果镇一处废旧厂房被改造为草坪恒温泳池,引入企业租用村内闲置房屋开展民宿业,并引导民宿招聘村民解决就业问题。如今,米步村已落户16家各式民宿,村集体每年收入60多万元。

振兴实招三:授之以渔

相比产业振兴,对镇居民传授职业技能,可改变被培训人

的命运。

“‘粤菜师傅’培训,帮助更多人实现创业梦。”增城正果“忠记云濠世家”小吃店负责人陈冠忠介绍,自己曾背井离乡到辽宁工作,回到故乡正果后还从事过汽修建筑等行业。2016年,陈冠忠在正果老街创办“忠记云濠世家”小吃店。创业之余,陈冠忠还坚持前往店铺附近的“粤菜师傅”培训点“充电”。通过培训提升厨艺,

陈冠忠的出品越来越受食客欢迎。如今“忠记云濠世家”已开两家店,年营业额近200万元。除了做好自己的品牌,陈冠忠还培养徒弟,让更多人掌握粤菜技艺。

根据2023年广州市人民政府工作报告,2022年广州“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程已培训28.16万人次。不少人通过培训,掌握一技之长,成功就业创业。



广州南沙蕉门河 “水上新春集市”年味十足

文/羊城晚报记者 冷霜 通讯员 江珊 图/南青

“这个‘蟹’字读‘蟹’第四声,他们正在唱的是咸水歌。”1月23日,在广州南沙创享湾的蕉门河畔,来南沙工作不久的林先生忙着用手机给女友搜索相关信息。河面上,“蟹家妹”传统服饰打扮的表演者正张罗着一餐“婚宴”,他们边“生火炒菜”边对歌,时不时与岸上游客互动,一瞬间将鲜活热烈的蟹家水乡文化带到了观众身边。

今年春节假期1月23日至25日,“看海、观鸟、品南沙味”系列活动分会场——蕉门河“水上新春集市”活动在南沙创享湾连办三天。看蟹家水乡民俗表演、尝南沙蔬果点心风味、登海上丝绸之路柚木古帆船,欣赏香云纱等非非遗工艺品。

香甜软滑的“撑粉”是蟹家特色小吃,主要食材包括粗米、马蹄粉、猪肉、腊肉、虾米、瑶柱、香菜等。在蕉门河“水上新春集市”上,不仅可以买到最正宗的东涌撑粉,还可以通过一些互动环节,免费领取在现场一饱口福。

“撑粉”如“撑船”,逆水行舟时不进则退。传承至今,一碗撑粉成为了蟹家水乡文化众多重要载体之一。南沙区东涌全域旅游服务有限公司董事长黎月欢介绍道,“我们蟹家人常说,‘撑粉’就是夫妻努力,撑起一个家。”

表演、尝南沙蔬果点心风味、登海上丝绸之路柚木古帆船……



“撑粉”是蟹家特色小吃

汕头潮汕历史文化博览中心举行文化惠民系列活动

潮韵颂春 瑞狮起舞

文/图 羊城晚报记者 赵映光 通讯员 魏青

潮曲声声,潮韵悠悠。1月24日(农历正月初三),汕头市潮汕历史文化博览中心多功能厅潮音缭绕、引人入胜,由汕头市潮剧团带来的潮剧演出,不少观众大饱眼福。据悉,为响应文化惠民号召,汕头市投资控股集团有限公司、广东潮剧院、汕头市旅游投资有限公司主办了“潮韵颂春”潮剧潮乐惠民演出,为广市民献上一道文化大餐。

《雨钹》《八宝与狄青》《苏六娘》《桃花过渡》《穆桂英招亲》……春节期间,广东潮剧院二团、汕头市潮剧团、汕头潮乐乐团、汕头潮乐名家轮番演出,经典潮剧唱段、潮乐表演,好戏连台。

据介绍,此次惠民演出在初一至初六下午三点到四点,在潮博中心二楼多功能厅演出,以免费赠票形式开展,市民可在潮汕历史文化博览中心小程序上领票,凭票进场观赏。

除了潮剧,洋溢节日氛围的舞狮表演活动也在这里掀起热潮。由潮汕历史文化博览中心、汕头市山海风生(广东)投资运营有限公司主办的“瑞狮迎春”活动举行巡游,随着喜庆的锣鼓音乐,一头头身披金毛、眨巴着一团、广东潮剧院二团、汕头市潮剧团、汕头潮乐乐团、汕头潮乐名家轮番演出,经典潮剧唱段、潮乐表演,好戏连台。



潮剧表演现场

在春节出游旺季传播文旅正能量 广式文旅志愿服务暖心有年味

羊城晚报讯 记者刘星彤、通讯员穗文广旅宣报道:“小马甲,大力量”。癸卯兔年春节假期,不少市民游客在体验广州各色春节文旅活动之余,在广州旅游信息咨询中心各咨询网点也发现不少“小马甲”志愿者的身影,他们坚守着岗位,为市民游客提供凝聚羊城温度的文旅志愿服务,各网点舒适的文旅游客休憩品味或阅读,更加留住“广式”温度。

除了提供常规的“吃住行、游娱购”信息服务外,“小蛮腰”广州塔网点的志愿者还与市民游客一起体验3D年画拼图,拼出新年新气象;花城广场网点的志愿者化身“摄影师”,借助咨询网点的“窗口”功能,广式文旅志愿服务在春节出游旺季传播文旅正能量,暖心的志愿服务彰显本土文化自信,让春节畅游广州的市民游客倍感“年味”、人情味。

小哥大年初一登门送快递 客户惊喜连声道谢

文/图 羊城晚报记者 谭洁文

“哇,你们大年初一还送快递啊!”春节期间,羊城晚报记者在广州陪同快递小哥送件,不时听到客户发出惊喜的声音。

1月22日下午4点,记者在顺丰速运中环营业点看到,一辆2米宽5米长的快递配送货车缓缓倒车。这是当天的第二趟货车,快递员赖金练戴上手套,启动传送带,和其他6位快递小哥一起站在货车门口,准备把里面的货物一一分拣。

据悉,每年春节虽然业务量减少,但顺丰、京东等快递企业仍坚持营业,广州约有10%的快递小哥春节值班。

顺丰干九年 社区结情缘

赖金练今年40岁,在顺丰速运中环广场营业点已经工作了整整9年。当朋友介绍他来顺丰速运工作时,他只是觉得快递员这份工作更稳定,收入上有保障。但在顺丰工作的这9年,赖金练感到自己和周边社区的联结越来越深。

赖金练和其他5名快递小哥一起组成了一支快递小队,专门负责建设大马路和二马路几十栋居民楼的派送。这些居民楼多为老旧小区,里面住的大多是退休老人。赖金练每派完一户,就会给自己的队友交代一些上门服务时的注意事项,“这户老人听力不太好,讲话要大点声”“那户老人不会讲普通话,记得用粤语和他沟通”。在这9年里,家乡在海南的赖金练也逐渐练就了一口流利的粤语。

由于每个客户都要上门派送,有的客户住在没有电梯的八九楼,经常请他带一袋垃圾下



顺丰速运福福营业点,快递小哥正在分拣快递

一群不是医生也不是护士的“白大褂”

——探访春节期间日夜奋战供药不停,全力保障患者用药安全的药师们

文/羊城晚报记者 刘欣宇 通讯员 周晋安 图/羊城晚报记者 梁喻

今年春节是新冠病毒感染实施“乙类乙管”后的首个春节,羊城晚报记者走进中山大学附属第三医院新冠重症病房探访一线救治工作。在现阶段保健康、防重症关键期,因多数住院病人高龄且患有基础病,用药安全成为重要救治环节之一,有这么一群不是医生也不是护士的“白大褂”,他们春节24小时日夜奋战供药不停,并及时发现、解决、预防潜在的或实际存在的用药问题,促进药物的合理应用,尽最大限度保护病人免受或减少、减轻与用药有关的伤害。



临床药师徐乐加(左)在病房内巡诊并评估重症患者的用药安全

A 没有所谓神药、特效药,有的只是合理用药、安全用药

前段时间,网上流传一个段子通俗地表达了目前医院的各科室景象——80岁的老人住进了儿科,妇产科病床上全躺着大老爷们。新冠重症患者分散收治到各个科室,是多数医院应对重症高峰的措施。这样的调整,实则也对药师的工作提出了挑战。

“最明显的变化就是工作量大幅提升,以往只需要对一个病区的病人进行用药安全监护,如今在重症高峰时期,一个

临床药师就要覆盖14个病区的新冠患者。”徐乐加是一名临床药师,她告诉记者,由于很多非呼吸内科或者感染科患者在收治新冠重症患者,医院为了确保医疗质量,成立了由省或市新冠救治专家组负责人担任组长的5个新冠巡查专家组,其中特别将5名资深临床药师安排进组,负责巡诊、评估各个专科病房收治的重症患者的用药安全。

徐乐加说,在药师眼里,没

有所谓的神药、特效药,有的只是合理用药、安全用药。就在上个月,广州的张伯因感染新冠住进了重症病房,考虑到他还有高血压、高血脂等基础病,徐乐加打起十二分精神审核用药医嘱,在使用奈玛特韦/利托那韦抗新冠病毒药物时,暂停了他原本服用的抗血脂药物阿托伐他汀,避免药物相互作用加重张伯病情。顺利完成5天的抗新冠病毒药物疗程后,张伯病情稳定,已于年前出院与家人团聚。

B “救命药”不能耽误一分一秒,还要提前一分一秒

“呼吸科来了一条医嘱单,患者需要全胃肠外营养液支持。”“感染科来了一条医嘱单,需要免疫治疗药物托珠单抗支持。”记者在来自全院病区的“求药”申请。在这里,每一位患者治病救命的静脉用药,都由药师审查、配制而成,制备完成后再通过负责输送的工作人员将药物及时送到病床。

“近期随着重症住院患者人数的增加,我们的每日配制量由平常的1800袋/天增加到高峰期的2800袋/天,增幅达55%。”静配中心的李碧花药师

告诉记者,这里的药师每天6时45分准时到岗,8时30分产出第一批临床用药,之后每隔一小时产出下一个批次。“我们尽管不是以大家熟知的医生、护士角色来守护患者,但药师一样关心患者病情,一样和时间赛跑。像有些新冠重症患者病情变化迅速、复杂,比如本应计划在第二批使用药物,临床药师综合判断需要提前用药,静配中心便立即启动应急预案,对病人所需的药品安排药师加急调配,并于提前批次急送到病区。病人的‘救命药’绝不能出差错,更不能耽误一分一秒,甚

至还要提前一分一秒。”门诊药师余珊告诉记者,除了要处理线下患者的处方,药师还同时负责互联网医院用药咨询和续处方方的快速到家服务:目前线上用药咨询量将近翻了十番,药师24小时在线回答市民的用药问题;日均快递发货量也从200个涨到700个,为了保障72小时发货时效,药师在每天完成窗口工作的同时,需要加班加点完成快速处方的分拣、核对、封箱和发货,保证市民在家也可以享受医院药房同等价格、同等质量的药品服务。